新教育法严惩作弊行为 寄件人不配合信息核对包裹将被拒收寄

一批关系民生的新规 6 月起施行



新教育法严惩作弊行为、寄件人不配合信息核对包裹将被拒收、对参与医疗器械临床试验的受试者须明确告知风险……这个6月,一批新的法律法规开始施行,哪一条你最关心?

新教育法、高等教育法施行 严惩考试作弊

继去年"作弊人刑"之后, 将于今年6月1日起施行的新教育 法、高等教育法对考试作弊的惩 处也作出了进一步强化。

修订后的教育法明确,考生 在国家教育考试中有非法获取考 试试题或者答案的,携带或者使 用考试作弊器材、资料的,抄袭 他人答案的,让他人代替自己参 加考试的等作弊行为,将被终止 继续参加考试;组织考试的教育 考试机构可以取消其相关考试资 格或者考试成绩;情节严重的, 由教育行政部门责令停止参加相 关国家教育考试一年以上三年以 下;构成违反治安管理行为的, 由公安机关依法给予治安管理处 贯;构成犯罪的,依法追究刑事

对于违规招生的学校,教育

行政部门或者其他有关行政部门 将责令其退回招收的学生,退还 所收费用并给予警告,同时可以 处违法所得五倍以下罚款;情节 严重的,责令停止相关招生资格 一年以上三年以下,直至撤销招 生资格、吊销办学许可证;对直 接负责的主管人员和其他直接责 任人员,依法给予处分;构成犯 罪的将追究刑事责任。

寄件人不配合信息核对 快递公司将拒绝收寄

我国快递安全防控体系再添新屏障。6月1日起,《快递安全生产操作规范》开始施行,对快递服务组织从收寄到投递各个环节的安全生产操作作出明确规定。

根据规范要求,收寄快件时, 快递业务员应按照相关法律法规和 邮政管理部门的规定,提示寄件人 如实申报所寄递的物品,并根据申 报内容对交寄的物品、包装物、填 充物等进行实物验视,确保所寄快 件符合要求。同时明确,快递企业 应按照法律法规和国家相关部门要 求对快递运单信息进行核对。接单 时,应提前告知寄件人相关要求, 寄件人拒不配合的,快递业务员应 拒绝收寄。

规范强调,对于属于禁止寄递物品的快件,快递企业应坚持"即查即停"原则,即在整个快递生产环节中一经发现,应立即停止对该件进行操作,并按照相关规定进行处置,确保寄递渠道安全。

进出境物品超出自用合理范围未报关 行李将被暂扣

海关总署6月1日起施行新办法,就旅客携运进出境的行李物品作出具体要求。办法规定,行李超出自用合理数量但未办理报关手续,将暂不予放行。

根据海关总署的公告,旅客携 运进出境的行李物品如果出现不能 当场缴纳进境物品税款的、属于许 可证件管理范围但不能当场提交 的;超出自用合理数量,按规定应 当办理货物报关手续或其他海关手续但尚未办理的;进出境物品的属性、内容存疑,需由有关部门认定、鉴定、验核等情形的,海关将不予放行并可以暂存。

如果暂不予放行的行李物品是 易燃易爆、有毒及鲜活、易腐等不 宜长期存放的物品,海关可以要求 旅客当场办理退运手续,或移交相 关专业机构处理,产生的费用由旅 客承担

旅客办理暂存物品的提取手续时,应向海关提交《中华人民共和国海关暂不予放行旅客行李物品暂存凭单》原件并出示旅客本人有效的进出境证件;委托他人代为办理物品提取手续的,代理人除携带上述材料外,还应向海关提交旅客本人出具的书面委托书和代理人本人有效的身份证件。

受试者参与医疗器械临床试验 须告知可预见风险

国家食品药品监督管理总局、国家卫生计生委联合发布的《医疗器械临床试验质量管理规范》将于2016年6月1日起施行。

规范提出,在受试者参与临床 试验前,研究者应当充分向受试者 或者无民事行为能力人、限制民事 行为能力人的监护人说明临床试验 的详细情况,包括已知的、可以预见的风险和可能发生的不良事件等。申办者对发生与试验相关的伤害或者死亡的受试者承担治疗的费用及相应的经济补偿。

在严格临床试验风险管理方面,规范明确了临床试验全过程的风险控制和临床试验的暂停和终止机

制。通过落实申办者的主体责任,保证临床试验过程的安全和可控。

规范还对临床试验申办者、临床试验机构和研究者以及临床试验的监管部门等各方职责,强调申办者对临床试验的管理责任、细化临床试验机构和研究者的责任和义务等作出明确要求。

黄金进出口简化审批手续 促进贸易便利化

自2016年6月1日起,北京、上海、广州、南京、青岛、深圳海关将实行黄金及黄金制品进出口"非一批一证"准许证管理试点,以便进一步简化审批手续,促进贸易便利化。

我国对黄金及黄金制品进出口实行准许证制度。"一批一证"指一个准许证只允许在海关履行

一个批次的报关手续,而"非一批一证"指的是在有效期内、不超过规定数量和批次的情况下,可在试点海关多次报关。这种方式能够简化黄金及黄金制品进出口业务频繁的企业的报批程序。

黄金及黄金制品进出口业务 频繁的法人可按《黄金及黄金制 品进出口管理办法》的条件和审 批流程,申请"非一批一证"准许证可在有效期内(自签发之日起6个月内)、不超过规定数量和批次报关使用。海关在准许证正本背面"海关验放签注栏"内逐笔签注核减进(出)口的数量,报关批次最多不超过12次。

据新华社

中国游客九类行为 将纳入旅游不文明行为记录

国家旅游局日前印发了《国家旅游局关于旅游不文明行为记录管理暂行办法》(以下简称《办法》)。《办法》明确,从事旅游经营管理与服务的工作人员在从事旅游经营管理和服务过程中,存在侮辱、殴打、胁迫游客等造成严重社会不良影响的行为,纳入"旅游不文明行为记录"。

《办法》显示,中国游客在境内外旅游过程中发生的因违反境内外法律法规、公序良俗,造成严重社会不良影响的行为,纳入"旅游不文明行为记录"。

主要包括: 扰乱航空器、车船或 者其他公共交通工具秩序; 破坏公共 环境卫生、公共设施; 违反旅游目的 地社会风俗、民族生活习惯; 损毁、 破坏旅游目的地文物古迹; 参与赌 博、色情、涉毒活动; 不顾劝阻、警 示从事危及自身以及他人人身财产安 全的活动; 破坏生态环境, 违反野生 动植物保护规定;违反旅游场所规定,严重扰乱旅游秩序;国务院旅游主管部门认定的造成严重社会不良影响的其他行为。

另外,因监护人存在重大过错 导致被监护人发生旅游不文明行 为,将监护人纳入"旅游不文明行 为记录"。

《办法》还明确,从事旅游经营管理与服务的工作人员(以下简称"旅游从业人员")在从事旅游经营管理和服务过程中因违反法律法规、工作规范、公序良俗、职业道德,造成严重社会不良影响的行为,纳入"旅游不文明行为记录"。

主要包括: 价格欺诈、强迫交易、欺骗诱导游客消费; 侮辱、殴打、胁迫游客; 不尊重旅游目的地或游客的宗教信仰、民族习惯、风俗禁忌; 传播低级趣味、宣传迷信思想; 国务院旅游主管部门认定的其他旅游不文明行为。 据中新网

职业学校教师每 5 年 至少到企业一线实践 6 个月

记者5月30日从教育部获悉,为进一步加强职业学校"双师型"教师队伍建设,提升教师实践教学水平,教育部等七部门近日印发《职业学校教师企业实践规定》,明确包括实习指导教师在内的职业学校专业课教师要根据专业特点,每5年必须累计不少于6个月到企业或生产服务一线实践。

规定要求,教师企业实践的主要内容,包括了解企业的生产组织方式、工艺流程、产业发展趋势等基本情况,熟悉企业相关岗位职责、操作规范、技能要求、用人标准、管理制度、企业文化等,学习所教专业在生产实践中应用的新知识、新技术、新工艺、新材料、新设备、新标准等。没有企业工作经历的新任教师应先实践再上岗。公共基础课教师也应定期到企业进行考察、调研和学习。

规定明确, 地方政府部门要研

究制定税收优惠、经费投入、表彰 奖励等支持政策,引导支持企业参 与教师企业实践工作。如企业因接 收教师实践所实际发生的有关合理 支出,按现行税收法律规定在计算 应纳税所得额时扣除等。

教育部教师工作司负责人表示,企业工作经历和生产一线实践经验,是提升职业学校教师"双师"素质的关键。目前,职业学校教师企业实践仍存在制度不健全、渠道不畅通、要求不明确、针对性实效性不强等突出问题。规定的出台,是推进现代职业教育体企深度合作的重要制度设计,是完善职业教育教师培养培训制度、加强"双师型"教师队伍建设的切实举措,对于促进职业学校教师专业发展、提高教师专业实践能力和教学水平,具有重大意义和实践价值。

据新华社

非律宾国会宣布 杜特尔特为下届总统

非律宾国会参众两院5月30日 召开联席会议,宣布罗德里戈·杜 特尔特成为新一届菲律宾总统,马 里亚·罗夫雷多为副总统。

参众两院联合组成的计票委员会5月27日正式完成计票,结果显示达沃市长杜特尔特以1660多万张选票当选总统,得票超过排名第二的执政党候选人、前内政部长罗哈斯660多万张。

历数往届选举,71岁的杜特尔特创下多个"最",包括获得最多的选票,来自菲律宾最南端的总统,年纪最大的总统等。

51岁的众议员罗夫雷多以1441 多万张选票当选副总统,仅超过排 名第二的竞争者、参议员小马科斯 26万多张选票。在5月30日的会议 中,有来自小马科斯阵营的众议员 质疑选举不公,认为选举结果存在 争议。

杜特尔特和罗布雷多预定于6月30日宣誓就职,开始为期6年的任期。

菲律宾5月9日举行六年一次的 全国和地方选举,选举新一届总 统、副总统、国会议员、地方行政 长官和议员等。 据新华社